
Der natürliche Logarithmus
Gesucht ist die Lösungsmenge für x  der Gleichung:

ex= 4
Lösung: Durch Ausprobieren

 

ex= 4 ⇒ x≈ 1,4

Merke:

ex= y ⇔ ln y = x  
ln y  ist der natürliche Logarithmus von y .
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e1 = 2,718281828

e2= 7,389056099

e1,5 = 4,48168907

e1,25 = 3,490342957

e1,375= 3,955076723

e1,4375= 4,210157256
e1,40625= 4,080624335



Beispiele:
ln e3= 3 denn, e3= y ⇒ ln y = 3 ⇒ ln e3= 3

ln 1
e
=−1 denn, 

1
e
= e−1= y ⇒ ln y =−1 ⇒ ln 1

e
=−1

e ln 0,2= 0,2 denn, ln 0,2 = x ⇒ ex= 0,2 ⇒ e ln 0,2= 0,2

Merke:

1. ln ex=x  
2. eln y= y
3. ln y  mit y0  ist nicht definiert, da ex0  für alle x .

Sonderfälle
Gesucht ist die Lösungsmenge für x  der Gleichung ex=−2 .
Lösung: Es gibt keine Lösung für  x , denn es ist  e  0  und damit ist auch jede Potenz 
von e  größer 0 .
L= {}

Aufgaben
Gesucht ist die jeweilige Lösungsmenge für x :

1. ex= 4
Lösung:
ex = 4 ∣ ln
x = ln 4 
x ≈ 1.386

L = {ln 4 } ={1.386}
2. ex= 2

Lösung:
ex = 2 ∣ ln
x = ln 2
x ≈ 0.693

L = {ln 2} ={0.693}
3. ex−5= 0

Lösung:
ex−5 = 0 ∣ 5
ex = 5 ∣ ln
x = ln 5
x ≈ 1.609

L = {ln 5 } ={1.609}

4. ex7 = 0
Lösung:
ex7 = 0 ∣ −7
ex = −7

⇒ hat keine Lösung

L = {}

5. ex1
4
=
1
2

Lösung:

ex1
4

= 1
2 ∣ −1

4

ex =
1
4

∣ ln

x = ln 14
x ≈ −1.386

L = {ln14} ={−1.386}
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